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             Você sabe responder se o correto é 

“impresso” ou “imprimido”? Sempre fica em dúvida 

na hora de escolher qual verbo usar? Leia  e 

estude com atenção  a  espeito do particípio e 

tire essas e outras dúvidas!  

 

har  

          Nesta atividade, abordaremos o 

particípio, que é uma forma nominal de um verbo 

que carrega muitas funções, podendo atuar como um 

substantivo, advérbio, adjetivo, ou ainda ser 

empregado na construção de frases compostas.  

 
 

O verbo CHEGAR, por exemplo, só apresenta uma 

forma para o particípio, que é a forma regular 

CHEGADO. 

O que é Particípio?  São   formas nominais do 

verbo, o Particípio indica uma ação já finalizada 

ou relacionada com o passado 

A principal característica do Particípio é 

a terminação (sufixo) “ADO” e “IDO”. Contudo, 

existem os irregulares e as formas compostas, 

que veremos adiante com os exemplos! 

https://www.infoescola.com/portugues/formas-nominais-do-verbo/
https://www.infoescola.com/portugues/formas-nominais-do-verbo/


Particípio Regular 

Os verbos da 1ª conjugação (terminados em “AR” no 

infinitivo), ficam com a terminação “ADO” no 

Particípio.  

Os verbos de 2ª e 3ª conjugação (terminados em 

“ER” e “IR”), ficam com a terminação “IDO” no 

Particípio. 

 

 

 

Exemplos : 

Ele tem acordado muito cedo nos últimos meses. 

-Todos os funcionários já haviam aceitado o acordo 

sobre os novos horários. 

Particípio irregular 

São poucos os verbos que apresentam apenas o 

particípio irregular, terminando em –to ou –so., e  

outros  São usados na voz passiva juntamente com 

os verbos auxiliares “ser” e “estar”. 

 

 

 

 



Particípio Irregular 

 

 

O Particípio Irregular são todos aqueles que 

Podem ser terminados 

em “TO”, “SO”e outros. 

 

Exemplos  

 Verbo dizer –  Havia dito muitas grosserias e 

logo se arrependeu da discussão. 

 Verbo cobrir – Clara tinha coberto sua filha, 

para proteger do frio. 

 

Duplo particípio – verbos abundantes 

Os verbos abundantes são aqueles que apresentam 

forma regular e irregular ao mesmo tempo!  

Confira a tabela com alguns deles: 

Nos verbos abundantes, o particípio regular é 

usado de forma preferencial com os verbos 

auxiliares ter e haver, na voz ativa. Já 

o particípio irregular é usado de forma 

preferencial com os verbos auxiliares ser e estar, 

na voz passiva.  

Exemplos :  

 Não sei se a encomenda veio certo, já 

tinham entregado quando cheguei. 

 A encomenda já foi entregue? Ainda não cheguei 

aí! 

 

 



 

 

 

Exercício  sobre - Verbos Abundantes  

1-Complete as lacunas a seguir utilizando o 

particípio regular ou irregular dos verbos entre 

parênteses, de acordo com a forma mais aceita pela 

norma culta:  

 

a)O candidato foi _____________ com mais de 200 

mil votos. Muitos dos que haviam ____________ na 

eleição anterior votaram nele novamente. (eleger)  

 

b)O imposto já foi ____________. (pagar) 

 

c)Àquela altura, já poderia ter ____________ seus 

débitos  (pagar) 

 

d)Se não tivesse ___________ todo o dinheiro que 

tinha _________ ( gastar, ganhar) 

 

e)A lei tinha já ____________ qualquer  penalidade  

para  aquele  ato  que  não  mais era considerado  

ilícito. (extinguir) 

 

f)Os  operários  estavam ____________ do imposto. 

(isentar) 

 

g)O  chefe havia _______funcionário porque ele 

tinha ___________ atrasado (advertir/ chegar ) 

 

h)No cardápio estava ___________ a gorjeta, por 

isso o garçom ficou ___________ com minha atitude. 

(incluir, surpreender)  

 



i)Na construção da praça de esportes tinham 

_____________ toda a economia feita, mas todos 

tinham ____________ com a obra. (gastar/ ganhar) 

 

j)Tinha ____________ 10 anos por assalto, mas já 

estava ___________ há quase quatro e tinha 

____________ para sua mulher mudar de vida. 

(pegar, libertar, prometer) 

 

k)No acidente, os ocupantes do veículo haviam 

ficado -----------------nas ferragens. (prender) 

 

l)O espetáculo foi ------------- em virtude do mau 

tempo. (suspender)  

 

m)O garoto foi ----------------pelo Corpo de 

Bombeiros que atuava naquela região. (salvar)  

 

n)Sua proposta foi ---------------------por todos 

durante a reunião. (aceitar)  

 

o)O candidato de sua preferência foi -------------

- pela segunda vez, ocupando agora o cargo de 

Governador. (eleger)  

 

p)Vovó já havia ------------------ os bolinhos  

(fritar)  

 

2- 

 

  
 

 

 

https://www.facebook.com/linguaportuguesa07/photos/a.271773609503284/738363392844301/?type=3&eid=ARBEtltg7u68JsKt-WHtrh75iidEPLJtrPrLYXjzAPeNIiXyltj-4VxnkswNmVv0XAszSlvRoSo47TDt&__xts__%5B0%5D=68.ARBVOzV21dMXbKVcVUme8Sl5FwpygeLd8ELeuaUsawyY-mHzZDxxdn1q8-etDM80Xf6KpnXSgzw9AGvovjDpaety8oSRbksRI9PmIdh4y_3Z-7iwtev-gbk-mLh09V2YKOzZy_SPZLIChv1Aj5rNU-K1lz5H-JPEXT7s0okeqVLcvnIpzWcFWPHgjSwKOSVGvLaXpLD3W67tzZIPvS_B7532lAdEKXAfb85cdVdgNYTtoz0rwVJIm1vkuACoWYAZIN_BqrvxXB-r3gSAzZXPt21YUTQ_zI_lC30hYiJXhud4jDP3MxVIAZ5q9tcEP6mOWC8&__tn__=EHH-R
https://www.facebook.com/linguaportuguesa07/photos/a.271773609503284/738363392844301/?type=3&eid=ARBEtltg7u68JsKt-WHtrh75iidEPLJtrPrLYXjzAPeNIiXyltj-4VxnkswNmVv0XAszSlvRoSo47TDt&__xts__%5B0%5D=68.ARBVOzV21dMXbKVcVUme8Sl5FwpygeLd8ELeuaUsawyY-mHzZDxxdn1q8-etDM80Xf6KpnXSgzw9AGvovjDpaety8oSRbksRI9PmIdh4y_3Z-7iwtev-gbk-mLh09V2YKOzZy_SPZLIChv1Aj5rNU-K1lz5H-JPEXT7s0okeqVLcvnIpzWcFWPHgjSwKOSVGvLaXpLD3W67tzZIPvS_B7532lAdEKXAfb85cdVdgNYTtoz0rwVJIm1vkuACoWYAZIN_BqrvxXB-r3gSAzZXPt21YUTQ_zI_lC30hYiJXhud4jDP3MxVIAZ5q9tcEP6mOWC8&__tn__=EHH-R
https://www.facebook.com/linguaportuguesa07/photos/a.271773609503284/738363392844301/?type=3&eid=ARBEtltg7u68JsKt-WHtrh75iidEPLJtrPrLYXjzAPeNIiXyltj-4VxnkswNmVv0XAszSlvRoSo47TDt&__xts__[0]=68.ARBVOzV21dMXbKVcVUme8Sl5FwpygeLd8ELeuaUsawyY-mHzZDxxdn1q8-etDM80Xf6KpnXSgzw9AGvovjDpaety8oSRbksRI9PmIdh4y_3Z-7iwtev-gbk-mLh09V2YKOzZy_SPZLIChv1Aj5rNU-K1lz5H-JPEXT7s0okeqVLcvnIpzWcFWPHgjSwKOSVGvLaXpLD3W67tzZIPvS_B7532lAdEKXAfb85cdVdgNYTtoz0rwVJIm1vkuACoWYAZIN_BqrvxXB-r3gSAzZXPt21YUTQ_zI_lC30hYiJXhud4jDP3MxVIAZ5q9tcEP6mOWC8&__tn__=EHH-R


Rolhas – Inglaterra, século 17 

 

    As garrafas eram fechadas com panos embebidos 

em azeite de oliva. Deixava gosto e não permitia a 

preservação por muito tempo, de forma que o 

produto só podia ser exportado em barris – que 

também mudam o sabor. Usadas primeiro em cervejas, 

as rolhas criaram os primeiros recipientes 

hermeticamente fechados da história, e também os 

primeiros pressurizados, permitindo a invenção do 

champanhe. E a apreciação de vinhos finos a 

milhares de quilômetros da origem. 

Fábio Marton. Fragmento do texto: “10 inventos 

revolucionários para os quais ninguém dá a 

mínima”. Disponível em: 

<https://aventurasnahistoria.uol.com.br>. 

 

 Responda  

Questão 1 – Grife o verbo no particípio que compõe 

a passagem inicial do texto: 

“As garrafas eram fechadas com panos […]” 

  

Questão 2 – Na passagem acima, o verbo no 

particípio forma uma locução que exprime: 

 

(     ) um fato contínuo no passado. 

(     ) um fato hipotético no passado. 

(     ) um fato esporádico no passado. 

 Questão 3 – Em “[…] o produto só podia ser 

exportado […]”, há um verbo no particípio. Aponte-

o: 

 

(     ) “podia”  (     ) “ser”    (     ) 

“exportado” 



  

Questão 4 – Na oração “Usadas primeiro em cervejas 

[…]”, o advérbio “primeiro” acrescenta ao verbo no 

particípio grifado uma circunstância de: 

 

 (     ) lugar         (     ) modo     (     ) 

tempo 

  

Questão 5 – No texto lido, a que se refere o 

particípio “Usadas”? 

 

R: ________________________________ 

 Questão 6 – O verbo no particípio “fechados” tem 

como sujeito: 

(     ) “barris”.  

 (     ) “os primeiros recipientes”. 

(     ) “vinhos finos”. 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


